

面白旗。我們要高樹紅旗，拔掉白旗。這一篇短文，仅仅是批判的开端，远不能概括刘国鈞先生对分类法問題的資產階級学术觀點，还需要大家更深入、更全面地來加以揭露和批判，以期徹底消除“中國法”在我国圖書館工作和圖書館学研究中的不良影响。

黨向全國人民發出“苦戰三年，基本改變我國科學技術面貌，爭取在1962年完成十二年科學技術規劃，趕上世界先進的科學技術水平”的庄严号召。在拔掉了圖書分类法上的白旗后，必須發動羣眾力量，以火箭般的速度，集體創造出一種馬克思列寧主义思想体系的，以毛主席思想為指導而适合中國具體情況的，為社會主義建設并向共產主義社會前進服務的，具有科學技术方法的，大型圖書館圖書分类法，作為向建國10週年的獻礼。

我們在黨的領導下，政治掛帥，高樹紅旗，對圖書館工作和圖書館学研究中的資產階級思想和學術觀點，應該繼續深入展开斗争。這是黨交給我們圖書館工作者的庄严任务，也是我們自己思想改造的重要斗争過程。願大家共同努力，誓必在這場斗争中获得全勝！

### 征求對於中小型圖書館圖書 分类表意見和补充資料啟事

根據目前的需要和要求，現在拟將“中小型圖書館圖書分类表草案”加以修訂并扩充为“大型圖書館圖書分类表草案”。希望使用中小型表的圖書館和圖書館工作同志多多提出寶貴意見。如已有根据中小型表扩充的类表以及有关扩充的資料，均請即日寄来我組，以便参考。

通訊處：北京圖書館轉 中小型圖書館圖書  
分类表編輯小組

（上接第43頁）

缺的圖書。該館還有权向私人藏書家購買有关的圖書。在圖書供应处和一般書店补充需要的复本書。

（3）交換——分为國內交換和國外交換两种。國內交換的办法是：由該館採訪部的工作人員到外地各圖書館調查了解，选定有关的圖書，然后与各館协商，互相进行多余圖書的交換。國外交換工作

### 簡 訊 // 苏聯關於圖書分类法的 重要決議

本年七月二日和七月十日，蘇聯國立列寧圖書館學術委員會舉行了兩次關於圖書館圖書分类法問題的會議。第一次會議的日程，是關於在蘇聯圖書館圖書分类法上反映社會政治學科的問題。報告人傑斯林科以及大多數參加辯論的人，如克列文斯基、卡納諾夫、茲維列夫、石牢林、宋科夫、凱德羅夫、安巴祖勉、列文、魏略甫金娜等同志，都表示贊成這一學科建成一個獨立的類。反對這一意見的，有梅士科夫斯基、威廉斯卡雅、魏列莎金娜三位同志。斯米爾諾娃同志則建議把這一個類的範圍限於使用“科學的共產主義”和“共產黨”兩個題目。學術委員會通過了在分类法基本序列上給社會政治學科列上一個單獨的類的決議。

在第二次會議上討論了傑斯林科關於分类法基本序列的報告。提交會議審查的有兩種不同的基本序列方案，它們的差別是全部自然科學和全部社會科學的先後次序不同。石牢林、安巴祖勉、薩福諾夫、韓曉、威廉斯卡雅、莫洛德操夫、阿布利柯索娃贊成這一方案，即在冠于分类表之首的“馬克思列寧主義”大類後面，接續排列自然科學，而後是社會科學。列葉茨基、茲維列夫、列文建議在“馬克思列寧主義”大類後面，接着排列社會科學。凱德羅夫表示贊成建立兩個相等的序列（一個自然科學序列和一個社會科學序列）。各圖書館可以根據自己特殊的必要條件把兩個序列的一個提到第一位。學術委員會同意了下列的次序：馬克思列寧主義——自然科學、技術科學——社會科學——總類。

（“蘇維埃目錄學”，1958年，第51期，  
蘇大海譯）

是經過列寧圖書館代為辦理的。

該館現在每年約增加新書35,000—40,000冊，  
訂購雜誌6,000份，報紙140,000份。

圖書館的藏書是圖書館為科學研究工作者和廣大讀者服務的主要工具。歷史圖書館正利用着自己豐富的藏書，在積極主動的為讀者服務。